
Informationen zum Kontextmenü 
 
Über das Kontextmenü können Sie den Aufbau und die Art der angezeigten Daten in der 
gerade angezeigten Tabelle der Kontoauskunft ändern. 
 
Das Kontextmenü erreichen Sie, indem Sie den Pfeil  auf die entsprechende Stelle in der 
Tabelle  positionieren und die rechte Maustaste drücken. 
 
Je nachdem, ob Sie den Pfeil auf eine Spaltenüberschrift oder eine Datenzeile positionieren, 
werden Ihnen zum Teil unterschiedliche Funktionen zur Verfügung gestellt, die sich dann auf 
die Position des Pfeils auswirken. 
 
Bitte beachten Sie:  
Einige Funktionen des Kontextmenüs sind nicht auf alle Spalten bzw. Datenzellen 
anwendbar.  
Einige Funktionen des Kontextmenüs sind bei bestimmten Spalten/Datenzellen nicht 
sinnvoll! 
 

Beispiel 1: Positionieren des Pfeils auf die Spalte Finanzposition: 
 

 
 
Sie haben die Möglichkeit 
 

1. nach bestimmten Finanzpositionen zu filtern sowie danach die Filterwerte wieder zu 
entfernen 

2. Die Zeilen in Spalten umzuwandeln (nicht sinnvoll bei vielen Zeilen!!!) 
3. Die Spalte Finanzposition durch ein anderes Merkmal zu ersetzen. 
4. Die Spalte Finanzposition auszublenden 
5. Die Hierarchie der Finanzpositionen zu expandieren 
6. Einige Darstellungseigenschaften zu ändern 
7. Nach Text oder Schlüssel des Merkmals zu sortieren  

 
Nachdem Sie eine Funktionseinstellung vorgenommen haben, wird die veränderte Tabelle 
angezeigt. Wenn Sie wieder zur Ausgangsdarstellung zurück wollen, wählen Sie  
Kontextmenü -> zurück -> einen Navigationsschritt zurück oder 
Kontextmenü -> zurück -> zurück zum Anfang 
 
Fühlen Sie sich frei, ein wenig mit dem Kontextmenü zu experimentieren. 
Als erste Einstiegshilfe sollen Ihnen die folgenden Beispiele dienen.  
 
 
 



 

Beispiel: Filtern nach Buchungsart 
 
Sie wollen in der Belegsicht Landeshaushalt nur die Bestellungen in der Belegsicht sehen. 
Positionieren Sie den Pfeil auf die Spaltenüberschrift ‚Buchungsart’ und wählen im 
Kontextmenü -> Filter -> Filterwert auswählen 
 

 
 
Markieren Sie in der erscheinenden Auswahlliste den Eintrag ‚Bestellung’ und drücken Sie 
auf den Knopf ‚Hinzufügen’. Der merkmalswert Bestellung erscheint in der rechten Liste. 
Wählen Sie ‚OK’. 
 

 
 
 



Als Ergebnis werden nur die Sätze mit der Buchungsart Bestellungen angezeigt. 
 

 
 

 

Beispiel: Filtern nach einem bestimmten Buchungsdatum 
 
Positionieren Sie in der Belegsicht den Pfeil auf die Spalte Buchungsdatum und öffnen Sie 
das Kontextmenü -> Filter -> Filterwert auswählen 
 
In einem Selektionsfenster wird ein Kalender angezeigt, über den Sie ein bestimmtes 
Buchungsdatum auswählen können. 
 

 
 
Wenn Sie in der Checkbox unter dem Kalender ein Häkchen setzen, werden im Kalender 
alle Tage, für die ein Buchungssatz vorhanden ist, hervorgehoben. 
 
 
 
 



 
 
Markieren Sie ein Datum und wählen Sie ‚Hinzufügen’. Wenn Sie ein bestimmtes Datum von 
der Auswahl ausschließen möchten, markieren Sie das Datum in der Auswahlliste und 
drücken den roten Knopf. Im Beispiel wurde das Datum 16.04.2008 und das Datum 
02.04.2008 ausgewählt, das Datum 21.04.2008 ausgeschlossen (etwas sinnlose Auswahl, 
würde sowieso nicht angezeigt werden).  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Um Zeitintervalle auszuwählen, wählen Sie in der Dropdown – Liste oben (hinter ‚Tool 
anzeigen:’ Die Option ‚Wertebereiche’. Sie können die Intervallgrenzen direkt eingeben oder 
über einen Klick auf das Symbol hinter den Eingabefeldern wieder aus dem Kalender 
auswählen. 
 

 
 

 

Beispiel: Hierarchie der Finanzpositionen expandieren 
 
Positionieren Sie den Pfeil auf die Spaltenüberschrift Finanzposition. 
Wählen Sie Kontextmenü -> Hierarchie -> Hierarchie expandieren -> Stufe 3 

 
 
 
 



Die gesamte Finanzpositionshierarchie wird aufgeklappt. 
 

 
 
 
Über Kontextmenü -> Hierarchie -> Hierarchie aktivieren können einstellen, ob die 
Finanzpositionen als Baum oder flach dargestellt werden sollen.  
 
Wenn Sie den Pfeil auf eine Zeile in der Spalte Finanzposition positionieren und  
Kontextmenü -> Hierarchie -> Hierarchie expandieren -> Stufe 3 wählen, wird nur der Knoten 
der Zeile aufgeklappt und nicht die Gesamthierarchie. 
 

Beispiel: Förderungen als Spalten darstellen 
 
Positionieren Sie z.B. in der Budgetbelegsicht der Drittmittel Kontoauskunft den Pfeil auf den 
Spaltentitel Förderung. Wählen Sie im Kontextmenü 
Kontextmenü -> Aufriss verändern -> Aufreißen nach -> waagrecht 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



Die Förderungen werden jetzt in einzelnen Spalten dargestellt. 
 

 
 
Warnung!!! Wählen Sie diese Anzeigeart nur, wenn es nicht zu viele Merkmalswerte gibt. 
 
 
 
 


	Informationen zum Kontextmenü
	Beispiel 1: Positionieren des Pfeils auf die Spalte Finanzposition:
	Beispiel: Filtern nach Buchungsart
	Beispiel: Filtern nach einem bestimmten Buchungsdatum
	Beispiel: Hierarchie der Finanzpositionen expandieren
	Beispiel: Förderungen als Spalten darstellen



